

# 创建农业品牌、流转撂荒地、加快三产融合 儋州打造热带特色高效农业高地

■ 海报集团全媒体中心记者 柳莺 林书喜

“您好！您要多少？没问题，保证质量和以前一样好！”8月4日上午，短短一个小时，儋州大成晶柚实验园负责人侍伟军已经接到好几个这样的电话。“这些都是老客户了，每到柚子快上市的时候，他们都会找我提前预订。”侍伟军表示，只要品质有保证，产品根本不愁销路。16年对高品质的坚持，让大成水晶蜜柚成为儋州发展热带特色高效农业的一张靓丽名片。大成晶柚的品牌塑造，是儋州全方位推动热带特色高效农业发展的一个缩影。流转撂荒地、创建农业品牌、加快三产融合……近年来，儋州全方位打造热带特色高效农业高地，跻身创建国家现代农业产业园和全国农村一二三产业融合发展先导区两个国家级榜单。

## 因地制宜 打造“品牌经济”

儋州市自然资源丰富，土地肥沃，水网密布，适宜种植各种热带水果、名贵花卉及中药材，全市拥有水田30万亩，丘陵地、坡地等120万亩，具备发展热带特色高效农业的优越条件。

近年来，儋州市紧紧抓住全面深化农业供给侧结构性改革这条主线，依托资源优势，不断激发热带特色高效农业的内生动力，有效释放市场活力，让全市传统农业在调整中逐步优化提升，在改革创新中转型升级。

为加快农业转型升级，儋州市委、市政府结合当地实际情况，因地制宜，提出“调优做精第一产业”发展思路，优先发展瓜菜、水果等优势农产品，扩大雪茄烟

叶、花卉苗木等产业规模，发展种桑养蚕、香蕉、木瓜、蜜柚、优质地瓜等高效经济作物。

2015年，儋州市推出《儋州市打造农业知名品牌实施方案》，重点打造儋州粽子、儋州红鱼、光村沙虫、儋州黄皮、海头地瓜、儋州蜜柚、儋州鸡、儋州跑海鸭蛋、儋州绿壳鸡蛋等9个农业品牌。经过几年倾力宣传和推介，儋州9个农业品牌初步形成，成为当地富民的农业品牌。

“把这台机器搬到那边，那台往这边放！”8月4日上午，在儋州大成晶柚实验园内，侍伟军指挥工人们将公司新采购的分拣机、清洗机等设备搬进厂房，为即将上市的水晶蜜柚做准备，虽然忙碌的

日子就要开始了，但侍伟军认为一切都是值得的。

为了建立良好口碑，塑造大成水晶蜜柚品牌，侍伟军对产品的品质要求非常高。据了解，该实验园有200亩地，共种植4300株柚子树，为保证果实品质，侍伟军将每棵树的结数量控制在80个左右，每个果实的含糖量保证在10.5%以上。好产品带来了好效益，据介绍，大成晶柚实验园每年的纯利润在200万元左右。

为推动儋州品牌农业发展，该市在推出9个农产品品牌的同时，引导企业开展地理标志商标注册工作。目前，国家有关部门核准儋州地理标志商标的农

产品有“儋州鸡”“儋州蜜柚”“儋州黄皮”“儋州红鱼干”“光村沙虫”“儋州绿壳鸡蛋”“儋州跑海鸭蛋”“儋州香芋”共8个品牌，地理标志商标数量居全省第一。

据了解，为助力特色高效农业持续快速发展，除相应的补贴资金以外，儋州市财政连年预算品牌农业发展资金，支持农业龙头企业、合作社创立品牌。同时该市还出台品牌农业创建奖励办法，对获得中国名牌农产品的进行奖励。

## 荒地“生金” 助力农民增收

近年来，随着传统农业比较效益降低，农民纷纷外出务工，我省土地撂荒现象逐渐增多。与此同时，现代规模农业又面临土地分散困境。针对这一系列问题，儋州成立乡村振兴投资开发公司，多部门合力联动，统一收储流转农村撂荒土地，引进优质农业项目，探索破解发展热带特色高效现代农业难题。据了解，儋州市计划今年整合流转3.5万亩撂荒地用于发展热带特色高效农业，目前已经整合流转撂荒地1.2万多亩。

为加快撂荒地复耕，儋州市决定加大投入改善土地基础条件，把符合高标准农田创建条件的撂荒地纳入高标准农田建设范围，同时，开展撂荒地地力提升行动，凡是地力条件较差且适宜发展农业种植生产的撂荒地，全部纳入中低产田改造项目提升地力。除此之外，儋州加强撂荒地农田水利基础设施建设，加快田间路网建设，进行农村电网改造，保障现代农业发展用电。

8月5日上午，记者走进位于儋州市中和镇水井岭的金通农业开发有限

公司扶贫产业基地时看到，基地今年3月种下的千亩百香果和火龙果长势喜人。据了解，该产业基地是目前儋州最大的热带水果种植基地，种植有沃柑900亩、火龙果800亩、百香果150亩以及其他热带水果250亩。

“百香果从中秋节前后就可以上市了！”看着开始挂果的百香果树，金通农业开发有限公司负责人范锦江露出欣慰的笑容，他告诉记者，他们公司总部在江苏南通，主要做贸易、房地产生意，该公司去年6月决定入驻海南，并选择热带

特色高效农业作为公司的产业转型项目，助力海南自贸区建设。

范锦江说，项目落地后，得到了儋州市领导和各级部门的关心，领导经常来视察，了解项目建设情况，并将该项目列为儋州产业扶贫示范基地。目前该基地对口帮扶中和镇建档立卡贫困户675户共3549人，公司长期雇用邻近村庄150名贫困村民到基地里工作，每位村民月工资3500元左右。“有了政策的支持和儋州市领导的关心，我们对公司的发展充满信心。”范锦江说。

## 三产融合 开创休闲农业新天地

随着城市生活压力增大，回归田园生活成为新潮流。面对新时代的新机遇，儋州敢闯敢试，锐意改革，积极探索三产融合的高效发展新模式。一时间，集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的共享农庄在儋州蓬勃发展。

光村沙虫高标准养殖基地，常年全天候供应沙虫，并提供游客采摘体验，致力打造现代沙虫文化休闲体验观光园；东成双

玉水果基地，将建成西部最大的热带水果有机生产基地，成为有机生产和共享农庄相结合的田园综合体……除此之外，儋州市华乐共享农庄、兰洋大皇岭共享农庄、绿色色元利共享农庄、蓝洋温泉共享农庄等4个单位已入选首批海南共享农庄创建试点单位。在儋州，三产融合发展模式，既留住了游客，也圈住了食客们的味蕾。

近几年，在“绿水青山就是金山银山”

的发展理念指引下，乡村休闲旅游已成为儋州一二三产业融合发展的新增长点。“村里的农户平日里滞销的水果拿到我这里来，加工成果干、果酒等产品再拿出去卖，价值就会翻倍增长，周末来休闲度假的客人会随手购买一些带走。”兰洋大皇岭现代农业产业园负责人陆榆桦向记者介绍，该产业园采用三产融合发展模式，将农业生产、农产品加工业、农产品市场

服务业深度融合，现如今的年产值已经达到500多万元。

对于推动三产融合的高效发展新模式，儋州市高度重视，提出以入选“全国农村一二三产业融合发展先导区创建名单”为契机，深入推进农业供给侧结构性改革，大力发展乡村民宿和康养产业，推动农村一二三产业融合发展。

（本报那大8月5日电）

### 数读儋州农业

截至2019年上半年

粮食播种 20.1万亩

年产量 7.7万吨

种植花生 6万亩

年产量 8.3万吨

种植水果 9.1万亩

年产量 12.5万吨

发展

海头地瓜 8000亩 种桑养蚕 3000亩

蜜柚 3000亩 花卉苗木 500亩 牧草 1000亩

制图/陈晓东

儋州地理标志农产品有8个



## 兰洋大皇岭现代农业产业园： 探索循环立体种植养殖模式

岭柚子和白骨鱼。

此外，中心依托临近兰洋温泉度假区区位优势和自然环境建设休闲农庄，通过“公司+合作社+农户+贫困户”模式开展脱贫工作，吸收贫困户入股合作参与滑鼠蛇养殖经营，向农户提供蛇苗和养殖技术服务。农户不仅可以领取就业报酬，还可享受分红。截至目前，中心为社会提供25个就业岗位，带动周边农户320户，其中建档立卡贫困户17户、低保户86户。

兰洋大皇岭现代农业产业园负责人

陆榆桦表示，自创建以来，该产业园坚持发展循环农业，以有机无公害方式培育瓜果蔬菜和家禽。“我们将槟榔园划成4个区域，轮流循环放养，让山鸡啄虫吃草，实现产业园农副产品的绿色无污染；养殖业淘汰的山鸡仔用于喂养滑鼠蛇；林下种植香茅草的嫩茎作为农家乐香料调味品，蒸干制作香茅茶，叶梢粉碎作山鸡饲料又可防治病害；园内的四季水果花香为园区内放养的蜜蜂提供了不断的蜜源。”说起产业园的循环立体种植养殖

模式，陆榆桦总是滔滔不绝。

随着经济社会快速发展，农业生态环境受到污染和破坏的现象日趋严重，推动生态农业可持续发展成为儋州发展热带特色高效农业的必修课。近年来，儋州积极推进生态循环农业建设，组织相关科研机构开展调研及编制《儋州市生态循环农业发展实施方案（2017-2020）》，推动热带特色高效农业朝着更加生态环保方向发展。

（本报那大8月5日电）



黄皮丰收带动儋州旅游。  
本报记者 陈元才 摄



在儋州光村雪茄基地，农民在采摘烟叶。  
本报记者 易宗平 摄



儋州金通农业公司负责人范锦江介绍，该园的百香果今年中秋节前后上市。  
海报集团全媒体中心记者 林书喜 摄



儋州市木棠镇水疏村附近的荒地已变成近千亩瓜菜基地。  
本报记者 陈元才 摄